

Secko-americký přiblížení.

První vyslanec Československé republiky u americké vlády, Dr. Bedřich Stěpánek, o jehož příchodu do Ameriky v posledním čísle jsme přinesli zprávu, přijel již do Washingtonu a ihned se ujal řízení svého úřadu. Vyslanec byl při svém příchodu do národního kapitolu srdečně uvítán členy čl. vyslanectví, čl. tiskové kanceláře a washingtonskými krajanými. Stejně srdečně uvítání dostalo se sestře vyslanecové, sl. Anně Stěpánkové, jež říditi bude bratrovu domácnost. Po lodi La France přijel v minulých dnech do Spojených Států Dr. A. Sum, osvědčený pracovník v oboru sociální péče a bývalý ředitel Čsl. péče o dítě, který jmenován byl československou vládou sociálním attachem při vyslanectví ve Washingtoně. Současně s ním přijela též sociální pracovnice, Dr. Berkovéová, zástupitelka Československého červeného kříže.

V minulých dnech přijela do New Yorku po lodi La France poslední skupina repatriovaných československých legionářů, dále manželky některých s dětmi a několik žen, které jedou ku svým manželům, československým legionářům, dříve se do Ameriky vrátivším. Tím skončena byla repatriace československých amerických legionářů a žádná jiná výprava legionářská do Ameriky na náklad lodí nebude uspořádána. Legionáři, kteří zůstali v Čechách, budou-li se chtít do Ameriky vrátiti, musí si hraditi cestu sami.

V Temple, Tex., zavražděn byl v minulých dnech několika zpívanými lidmi krajan J. L. Žurovec, majitel hostince a jídelny. Několik lidí, pokoutní kořalkou zpívaných, navštívili jeho místnost, kde počali opilec mluvit a proklínati. Krajan Žurovec je upozorněn, že v jeho místnosti se musí chovati slušně. Opileci s proklínáním odešli, avšak za chvíli se vrátili. Bez vší výstrahy počali střílet. Dvě z vypálených ran zasáhly krajana. Žurovec, smrtelně raněn, vstal ze dveří místnosti, ale na chodníku klesl a v deseti minutách zemřel. Suroveci byli zatčeni a byli uvězněni v Belton. Vraždy dopustil se nejspíše jeden farmář od Sparks. Událost tato vyvolala v jmenovaném městečku pochopitelné vzrušení.

V Chicagu spáchal v těchto dnech sebevraždu nadějným se svitplynu čtyřicet pět let starý krajan Frank Kubín, bydlící v čís. 5120 Winchester avenue. Byl asi týden bez zaměstnání, což na něho působilo tísnivým dojmem. Byl samotářem a již dříve některým svým známým nadhodil, že je syt života.

K hroznému tragédi, již padly za obět dva lidské životy, došlo dne 4. prosince v domácnosti mladého krajana Johna Slepického, bydlícího v čísle 1232 Highland ave. v Chicagu. Tragédie tato je nevy-světlitelnou, neboť oba manželé po tři roky vedli spokojený život manželský a nikdy mezi nimi nedocházelo k nedohodám. Manželský život pokojný bylo dítětem, které pro oba bylo zřídlem veselosti a lásky. A přece v jmenovaný den Slepická usmrtila svoji manželku, podřezav jí ostrým nožem hrdlo, načež vešel do koupelny, kde podřezal si hrdlo také. Soušedé v domě našli paní Slepickou již mrtvou. Slepická ještě dýchala, avšak zemřel v ambulanci na cestě do nemocnice. Krajan John Slepický byl 30 roků star a pocházel ze sv. Kateřiny u Čáslavi v Čechách. Co bylo příčinou hrozného této tragédie, nepodařilo se nikomu zjistiti.

Farmář usmrčen při automobilové nehodě

Z Auburn, Neb., se oznamuje: Bud Walters, mladý farmář, bydlící na sever od tohoto města, byl usmrcen, a Anton Sayres, 16 roků starý, ležce poraněn, když automobil, v kterém jež z Auburn do svého domova spádl ve středu minulého týdne s hráze 30 stop vysoké u mostu, nalezavšeho se při míle severně od města, a převrátil se. Sayres také ožil se pod automobilem, pod mrtvolou svého přítele, kde ležel celou noc. Teprve následující rána byl osvobozen kolem jdoucími lidmi.

Wilson získal Nobelovu cenu míru

Z Kodaně se oznamuje, že Nobelova cena míru udělena byla Woodrow Wilsonovi, prezidentu Spojených Států. Nobelova cena je asi \$40,000, což je jedna pětina ročních úroků z fondu v obnosu 89,000,000, který odkázán byl tomuto účelu Alfrede B. Nobellem, švédským vědětorem a vynálezce dynamitu, který zemřel v roce 1896. Toliko dva Američané až dosud obdrželi Nobelovu cenu míru a sice Theodore Roosevelt v roce 1906 a Elihu Root v roce 1912.

Náklad Spojených Států za válku byl \$24,010,000,000

Celkový náklad Spojených Států na světovou válku byl odhadnut sekretářem pokladu Houstonem na \$24,010,000,000. Tento obnos, dle jeho prohlášení, reprezentuje veškerá válečná vydání pokladny Spojených Států a nejsou v něm obsažena vydání, jež neměla spojení se skutečným vedením války, v období od 6. dubna, 1917, do 30. června tohoto roku. Celkové vydání vlády v této periodě, vyjímaje poštovních vydání z poštovních příjmů, bylo \$38,830,812,895, dle naznačených čísle pokladny. K úhradě tohoto obnosu získáno bylo \$16,078,844,097 na daních a příjmech ze zdrojů jiných nežli půjček. Sekretář Houston praví, že od celkového vydání válečného je nutno odečísti ještě \$9,523,000,000, obnos to, zapůjčený cizím vládám, poněvadž půjčky tyto budou zaplacené a následovně nemohou býti čítány jako skutečné vydání.

Wilson předloží Versaillskou smlouvu znovu senátu

Jeden z blízkých rádečů presidenta Wilsona předpověděl, že prezident v brzké době dostaví se do senátu Spojených Států a předloží znovu Versaillskou mírovou smlouvu a smlouvu o Svazu národů. Tato předpověď učiněna byla před uveřejněním kabelogramu, který prezident Wilson poslal předsedovi shromáždění Svazu národů, v němž oznámil příčiny, proč nemůže vyhověti žádosti o jmenování amerického zástupce do komise pro odzbrojení. Kabelogram tento, který podepsán byl podsekretářem státu P. Davisem, praví: "Mám čest potvrditi příměm vašeho kabelogramu ze dne 1. prosince, zvoucího vládu Spojených Států, aby jmenovala zástupce, jenž by zasedal ve vojenské, námořní a vzduchoplovecké komisi v poradní hodnosti během jednání o redukcii vyzbrojení. Vláda Spojených Států sympatizuje s každou upřímnou snahou o přijetí konstruktivního plánu o odzbrojení, které je nutností pro hospodářskou rehabilitaci, mír a stabilitu světa. Prezident Spojených Států je silně interesován v této otázce a touží spolupracovat k tomuto cíli, poněvadž však vláda Spojených Států není členem Svazu, nepovažuje se za oprávněna jmenovati komisi, jež by i jenom de facto podléhala se na jedné rady anebo komise, vykonávající rozkazy rady, při uskutečňování opatření smlouvy o Svazu národů." Prezident Wilson, jak se praví, má v úmyslu pracovati pro přijetí smlouvy o Svazu národů Spojenými Státy jako prezident až do složení svého úřadu a po té jako soukromý občan.

Enver paša byl pověřen z Německa

Enver paša, bývalý turecký ministr války, byl požádán německou vládou, aby opustil Německo, dle berlínské depeše Centrální novinářské agentury v Londýně. Asi před šesti měsíci bylo oznámeno, že Enver paša nalezá se v Baku, kde pokoušel se dočiniti alianci Mustafa Kemala, náčelníka tureckých nacionalistů, s bolševickými sbory na Kavkazu. V prosinci roku 1919 Enver byl korunován jako král Kurdistanu, země bez definitivních hranic, která leží mezi Mesopotamií a Persií. Za několik dní po této korunovaci bylo oznámeno, že Enver spáčen byl v Kuvnu v Pobaltí. Objevil se opět u Berlína v lednu roku 1920. V úhlnostech Blízkého Východu Enver

hrál důležitou úlohu. Považován byl všeobecně za arcispikleneck, který byl ve spojení s každým podnikem, namířeným proti spojencům. Vypravuje se, že přisvojil si nejméně \$110,000,000 ze sultánovy pokladny a připojil je k \$230,000,000 válečných zisků a uložil tyto peníze ve Švýcarsku pro potřebu v budoucnosti. V Turecku byl kdysi všemohoucí osobností, ale jeho sláva vybledla po podepsání míru. V přestrojení přehl do Berlína, avšak byl tu vypátrán a měl býti deportován do Turecka. Podařilo se mu však prohnouti. V Turecku v červenci roku 1919 byl odsouzen k smrti vojenským soudem. Byl obviněn ze zodpovědnosti za hromadné vraždění Arménů a za zatažení Turecka do Války.

Nová republika zřízena v Uhrách

Distrikt Pětikostel, nalézající se 105 mil jihozápadně od Budapešti, který mírovou smlouvou přídělen byl Uhersku, prohlásil se za republiku pod ochranou Srbska, které slíbilo vojenskou pomoc pro ten případ, že Maďarsko pokusí se zaujmouti oblast tuto branou moří, dle depeší, došlých ze Záhřebu do Vídně. K proklamaci republiky došlo po konferencích mezi bělehradskou vládou a bývalými uherskými ministry, Jaskim a Lindnerem.

Velký počet obětí automobilových nehod

Celkem 3,808 osob bylo usmrceno při automobilových neštěstích anebo zraněno následkem zranění při takových nehodách v minulém roce, dle oznámení censovní úřadovny ve Washingtoně. Počet obětí automobilových neštěstí v roce 1919 je o 245 větší nežli v roce 1918. Největší počet osob usmrcen byl při automobilových neštěstích v Los Angeles a sice 119. Na druhém místě nalézá se San Francisco s 85 obětmi a na třetím Seattle s 50 obětmi.

Další banky v No. Dakotě uzavřeny

První úrodná banka v Medina, Sultsman okres, North Dakota, byla uzavřena v pondělí minulého týdne svými řediteli. Banka tato je členem federálního rezervního systému. Pokles ceny dobytka a obilních hodnot byl udán za příčinu uzavření banky řediteltem Presselerem, který současně sdělil, že banka nepochybně bude znovuorganizována pod novým ředitelstvem. Citizens Bank v Edgely a Státní banka v Nortonville byly též uzavřeny v pondělí.

Vlak s Američany měl býti přepaden bandity v Mexiku

Mexičtí banditi, kterým bylo nařizováno, aby zastavili a vyplnili zvláštní vlak, vezoucí americké návštěvníky z Mexiko Města, kde podíleli se na inauguraci generála Obregona jako presidenta Mexika, v době projíždění vlaku státem Coahuila, byli popraveni svými náčelníky, když odepřeli prověsti toto spiknutí, dle informace kterou do San Antonio, Tex., přinesl majitel rene z Mexika. Banditi odepřeli vykonati rozkazy svých náčelníků z té příčiny, že domýšleli se, že vlak je silně strážěn. Pro neuposlechnutí rozkazů byli popraveni. Rozkazy znelý, že vlak má být přepaden mezi Monterey a Laredo, cestující obráti, guvernérů a jiní vysoké úředníci uneseni a vozy spáleny.

Houston odporuje revisi daní

Rovnoměrnější a spravedlivější rozdělení břemena daní v obnosu \$1,000,000,000, jež americký lid musí nésti nejméně po další čtyři roky, bylo odporováno kongresním sekretářem pokladu Houstonem který ve své výroční zprávě, předložené kongresu, vyznačil plány pro zamyšlenou revisi daní. Sekretář pokladu ve své zprávě praví, že částečná revize daní byla provedena, ale tato revize nevyhovuje a musí dojíti k revisi nové, v které doustane se náležitě uvažování všem změnám v hospodářském životě země.

"Zákop bajonetů" dedikován ve Verdunu

Dedikační obřady jednoduché povahy byly konány ve středu minulého týdne u pomníku, zbudovaného k zachování prosulého "zákopu bajonetů" u Verdunu. Tento pomník, zbudovaný nad zákopem, v němž battalion francouzských vojáků pohřben byl za živa ve velkém zápase o Verdun v roce 1916, umožněn byl darem 500,000 franků od George F. Randa z Buffalo, N. Y., který usmrcen byl při aeroplanové nehodě v Anglii v prosinci minulého roku. Hugh C. Wallace, americký vyslanec, byl slavnostním řečníkem při těchto ceremoniích. Francouzský prezident Millerand ve své řeči vypravoval historii "zákopu bajonetů". Při této příležitosti ocenil obětavost a odvahu francouzských vojáků ve světové válce.

Paní Hardingová vykonala návštěvu v Bílém domě

V pondělí minulého týdne navštívila pí. Florence Boling Hardingová, manželka nově zvoleného presidenta, paní Edith Bolling Wilsonovou, choť presidenta Wilsona, v Bílém domě ve Washingtoně. Bylo to poprvé, pokud je známo, co první dáma země byla hostitelkou nastávající první dámy země. Paní Wilsonová uvítala svého hosta v přední síni a doprovodila ji do Modrého pokoje, kde spolu vypily šišku čaje a strávily několik chvil v přátelském hovoru. Po té prošly částí Bílého domu, navštívivše Zelený pokoj a Červený pokoj a velkou jídelnu. Paní Hardingová nesetkala se s prezidentem, který uchyřil se do své pracovny v hořejším poschodí a četl. Také nebyla provedena kuchyňí Bílého domu, Paní Wilsonová sama pozvala paní Hardingovou k návštěvě Bílého domu.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Table with market prices for Omaha, Neb., 14. prosince. Includes items like Prostř. až dobří volí, Obyčejní až dobří, Nejlepší ročeí, Dobří až vybraní, Prostřední až dobří, Obyčejní až dobří, Nejlepší jalovice, Dobře až vybrané, Nejlepší krávy, Dobře až vybrané, Prostř. až dobří, Obyčejné až prostě, Nejlepší volí ke krmení, Prostřední až dobří, Obyčejní až prostě, Nejlepší volí k chovu, Prostř. až dobří, Obyčejní až prostě, Jalovice k chovu, Krávy k chovu, Telata pro feznky, Dobří až nejlepší volí z pastvin, Prostřední až dobří, Obyčejní až prostě, Mexičtí, Vepřový dobytek, Nejvyšší cena, Průměrný prodej, Skopový dobytek, Nejlepší tučná jehňata, Prostř. až dobří, Dobrá ročeí, Starší skopei, Dobře až nejlep. ovce, Prostřední až dobří, Nejlepší jehňata ke krmení, Ovce ke krmení, Obilní trh.

Table with market prices for Pšenice, Kukurice, and Oves. Includes items like Pšenice 1. tvrdá, 2. tvrdá, 3. tvrdá, 4. tvrdá, 5. tvrdá, 2. jarka, 4. jarka, 4. mihaná, 5. mihaná, Kukurice 4. bílá, 4. žlutá, 4. žlutá, 3. mihaná, 4. mihaná, 5. mihaná, Oves 3. bílý, Zito 3., 4.

Z OMAHY NEB.

UPOKORNENÍ NABÍM MILÝM KRAJANŮM!

Nové 100-korunové státočky a stažení starých státoček v Republice Československé.

Dnem 10. listopadu 1920 počal bankovní úřad ve svém hlavním ústavu v Praze vydávati nové, v Americe zhotovené státočky po Kč. 100.—. Současně budou vzaty z oběhu staré státočky stokorunové, jež budou přijímány jako zákonitě platící a vyměňovány do 31. ledna 1921 hlavním ústavem bankovního úřadu ministerstva financí a všemi jeho odbočkami. Od 1. února 1921 až do 31. ledna 1923 budou tyto z oběhu vzaté státočky vyměňovány již jen bankovním úřadem ministerstva financí v hlavním ústavu v Praze a jeho odbočkami. Po 31. lednu 1923 nebude bankovní úřad povinen ani k výměně těchto státoček. Z bankovního úřadu ministerstva financí se oznamuje, že nové 100-korunové státočky vydávají se pouze výměnou za staré 100-korunové státočky. Nové 100-korunové bankovky jsou sice menšího formátu než dosavadní, ale za to krásně provedeny. Upozorňujeme naše krajanv v Americe, kteří koruny tyto zakoupili a je dosud vlastní, aby si je v čase určeném vyměnili, a sice před 31. lednem, 1923.

ZPRÁVA NÁR. SDRUŽENÍ v krajském výboru v Omaze, Neb., od 3. září do 2. prosince 1920.

Table with financial data for the National Association in Omaha, Neb. Includes items like Zbytek v pokl. ze září, Dodatečně (více na jednom checku), Č. N. S. Omaha (Jan Janíček), Řád Montana, B. J., Kolín, Mont., Řád Praha, Čís. 54, ZČB, Wilber, Neb., za pohlednice, Úhrnem, Vydání: Příspěvek legionářů Josef Mlynářovi na cestu do Kalifornie, Ústředně Čs. N. S., doplatek na dřív. zás., Ústředně Čs. N. S., Úhrnem, Zbývá z pokladně.

Tajemníkem kraj. výboru Sdružení zvolen Josef Jelínek, s adresou 2126 So. 12th Str., Omaha, Neb. STAN. ŠEBPÁN, taj.

NAŠE NÁVSTEVY

\* Pan J. P. Vondra, starý a dobře známý rolník od Seward, Neb., v úterý m. t. přivez do trhu v South Omaze káru hovězího dobytka, za který stržil po \$6 až \$6.25 za 100 liber. Zajisté nízká cena u porovnání, co se za maso musí platit. Však i jiných farmářských výrobků a plodin cena značně klesla a ani nelze tušit dosah tak uhlého klesnutí cen v příštím roce. Je to skutečně na pováženou, pravil pan Vondra, dávný příznivec "Pokroku", a jistým jest, že mnoho farmářů přijde tím na mizinu a lze očekávat, že i lid v městech účinek toho pocítí.

Nová síla a ráznost pro slabé a letité

Abyste byli silnější, ráznější a šťastnější, musíte mít hojnost dobré, bohaté, červené krve, druhá, jaký napomáhá organické železo — Nuxated Iron — utvořit. Nuxated Iron, je jako železo ve vaší krvi a jako železo ve španátu, točce a jablčích, kdežto kovové železo jest železo, zrovna jakom se stává z pěnkou silných kyselín na piliny ze železa. Před 3,000,000 lidí ročně užívají Nuxated Iron. Bychlo napomáhá utvořit bohatou červenou krev, znovu oživuje vysílené, znavené nervy a dodává novou sílu a ráznost. Na praxi u všech lékařníků. Hlízte se náhratek. Trvejte vždy na tom, abyste dostali pravé.

NUXATED IRON

D'Annunzio nebude "válčit" s Itálií

Úřední oznámení z úřadoven Gabrièle D'Annunzia, náčelníka Rjocky, sdělilo v těchto dnech, že ve stavu války mezi regenturou Quernaro v Rjece a Itálií nebude pokračováno. Oznamuje se, že k tomuto rozhodnutí došlo po té, kdy D'Annunzio obdržel notu od italského ministerstva války, prohlášením, že rozkaz generála Caviglia, který měl za následek prohlášení války Gabrielem D'Annunziem, nemá povahy ultimata. Ctenovité zvláštní komise italských poslanců konferovali v těchto dnech s D'Annunziem v Rjece. Někteří z nich prohlásili, že po rozhovoru s D'Annunziem shledali, že je nadejde na brzkou dohodu.

Podadmirál Mayo odchází ze služby

Podadmirál H. T. Mayo, válečný velitel loďstva Spojených Států, odchází ze služby loďstva Spojených Států po čtyřiceti sedmi letech nepřetržité činnosti. Mayo sloužil ve velitelské hodnosti děle nežli kterýkoliv jiný podadmirál. Před válkou s Německem a také během války podadmirál Mayo pečoval o výcvik téměř půl milionu mužů a měl na starosti ochranu většiny amerických vojáků, posílaných do Francie. Téměř 30 let služby podadmirála Mayo stráveno bylo na moři, neboť jeho rekord ukazuje, že toliko 17 let strávil ve službě pobřežní.

Farmář si zoufal nad poklesem cen

Z Auburn, Neb., se oznamuje: Ze zoufalství nad poklesem trhových cen farmářských produktů spáchal v těchto dnech sebevraždu Herman Rotter, svobodný farmář, bydlící se svou matkou na farmě severozápadně od města, zastřeliv se ranou z pušky. Rotter v poslední době mluvil často o poklestu cen farmářských produktů a byl velmi mrzut. Ve čtvrtce minulého týdne odebral se do barny, kde se zastřelil. Jeho mrtvola nalezena byla za několik hodin po té jeho matkou.

Japonsko pohotovo vrátí Šantung

Baron Hajiši, japonský vyslanec v Anglii a náčelník japonské delegace do shromáždění Svazu národů v Ženevě, informoval korespondenta amerického Sdraženého tisku v těchto dnech, že Japonsko se připravuje vrátiti prověncii Šantung Číně, avšak nemůže přimět Čínu, aby zahájila vyjednávání v této záležitosti. Při poji, že Japonsko činí toliko jednu podmínku a sice, aby přístav Kiao-Čau zůstal otevřen cizímu obchodu.

Malý oznamovatel

FARMÁŘ-VDOVEC a několika již orostlejšími dětmi a v Nebrasece u sdělité, hledá dobrého hospodyně na vedení domácnosti při dobrém plátě, anebo by ji pojmul za manželku. Dobrý domov zaručen. Přihlášky adresujte na "Pokrok" pod značkou "Farmář". — Advertisement 19x3p

FARMÁŘENÍ JEST ROZDÍLNÉ v prosulém, závodňovaném Bitter Root Valley, Montana, na slunném pacifickém svahu. Nezdarý úrody jsou zde naprosto neznamy a produkce z akru daleko předčí všecky hlavní farmářské státy na východě. Veškeré obiliny, seno, brambory, hrách na semeno, jablka, višně pěkónavají; ideální mlékařská a dobytčácká krajina; výtečné školy; státní univerzita; nejlepší cesty ve státě; překrásné podnebí s mírnou zimou. Dopíste si o zdarma knížku a seznamy zvelebových závodňovaných farm. — W. P. Rice Company, 10 Coulter Block, Hamilton, Montana. — Advertisement 20x4

MAM NA PRODEJ 6 světelných dům a garáž. Po prvním lednu stěhují se na farmu. Rohový lot, dlažba. V číslu 1823 M. ulice. Cena \$3,000 na splátku. Prohlédněte si jež aneb telefonujte South 0625. — Advertisement 21x2

PRODÁ SE BANKA V ČESKÉ OBADĚ Prodám ovládnající podíl v bance v české obadě ve východní Nebrasece v městě asi o tisici obyvatel. Kapitál \$20,000; vklady asi 125,000. Těz moderní rezidenci a krásnou moderní bankovní budovu. Pro další podrobnosti pište na Lock Box 911, Lincoln, Neb. — Advertisement 22x3p

ŠVESTKY! ŠVESTKY! Kalifornské, suché, sladké švestky; naprodej rovně sadatům spotřebovatel. Za 14 1/2c libru, ve stobířních pytlích tyto švestky došum na nádraží v Chicago, California. Za jejich stav se ručí. Objednávky nehotoví vyplni Josef Kriš, Chicago, Calif. — Adv. 18x7c